

Ходи только по тротуару, придерживаясь правой стороны, где на улице нет тротуара, идти надо по левому краю дороги (по левой обочине) навстречу движению транспорта.
Подчиняйся сигналам светофора. Переходи улицу только при зеленом свете и при соответствующем сигнале регулировщика.
Переходи улицу только по пешеходной дорожке, а где она не указана, переходи улицу на перекрестке. Пересекать улицу надо прямо, а не наискось.
Прежде чем пересекать улицу, убедись в полной безопасности перехода, для чего сначала посмотри налево, а. дойдя до середины, посмотри направо.
Выходя из автобуса, троллейбуса, не спеши переходить дорогу.
А если переходишь, обойди сзади, чтобы видеть идущий транспорт.
Выйдя из трамвая, если тебе надо перейти линию, обойди его спереди, чтобы видеть идущий навстречу трамвай.
Если движение очень сильное, переходи улицу вместе со взрослыми пешеходами. Не играй на проезжей части улицы и не позволяй делать это другим.
Берегись правого поворота: в то время когда весь транспорт, идущий прямо, стрит, машины могут поворачивать направо. В этом случае у них зажигается подфарник. По тому, правый или левый подфарник горит, можно узнать, куда повернет машина.
Не пытайся проехать на коньках или велосипеде, держась за машину.
Не перебегай улицу перед машиной, не считай это проявлением храбрости. Не только ты можешь пострадать. Шофер будет нести по твоей вине суровое наказание. Большое горе ты доставишь своим родителям.
Если, переходя улицу, ты вдруг увидел машину, которая идет на тебя, не беги, а остановись, спокойно подожди, машина тебя сможет объехать.
