Филологическое образование является составной частью гуманитарного образования, суть которого состоит в изучении человека в его отношении к миру и познании самого себя. Филологическое образование играет ведущую роль в процессах формирования и воспитания личности, в развитии морально-нравственных качеств и творческих способностей, приобщения к русской и мировой духовной культуре, а также в продолжении традиций и исторической преемственности поколений. При этом языковое образование является основой интеллектуального развития и саморазвития личности. Специфику филологического образования как одной из составляющих гуманитарного образования определяют сущностные характеристики его компонентов: языкового и литературного образования.
       Цель: воспитание духовно богатой и высоконравственной языковой личности, развитие интеллектуальных и творческих способностей средствами языка и литературы. Обучение строится по программам для лицеев: программы по литературе для ОУ Российской Федерации, составленной на основе федерального компонента государственного стандарта основного общего образования (авторы-составители Т.Б. Васильева, И.Н. Иванова. – М., 2008 г.), Маранцман В.Г., Княжицкий А.И., Абелюк Е.С., Блюмина З.А., Ионин   Г.Н., Бунеев Р.Н., Бунеева Е.В. (литература); Разумовская м.М., Гольцова Н.Н., Шамшина И.В. (русский язык).
       Гуманитарное образование – это образование, включающее в себя гуманитарные дисциплины, понимание смыслов текстов и понятий, «надпредметность» содержания образования: рефлексивные умения, освоение универсальных технологий деятельности, практико-ориентированное и личностно-ориентированное образование, культуру самоопределения. Важнейшим компонентом является ориентация на практические навыки, на способность применять знания, реализовывать собственные проекты. Таким образом, педагогами осуществляется компетентностный подход в реализации основной образовательной программы.
                   
Общая характеристика предмета (русский язык).
Язык – явление уникальное: он является средством общения и формой передачи информации, средством хранения и усвоения знаний, частью духовной культуры русского народа, средством приобщения к богатствам русской культуры и литературы.
Владение родным языком, умение общаться, добиваться успеха в процессе коммуникации являются теми характеристиками личности, которые во многом определяют достижения человека практически во всех областях жизни, способствуют его социальной адаптации к изменяющимся условиям современного мира. В системе школьного образования данный учебный предмет занимает особое место: является не только объектом изучения, но и средством обучения. Как средство познания действительности русский язык обеспечивает развитие интеллектуальных и творческих способностей ученика, развивает его абстрактное мышление, память и воображение, формирует навыки самостоятельной учебной деятельности, самообразования и самореализации личности. Будучи формой хранения и усвоения различных знаний, русский язык неразрывно связан со всеми школьными предметами и влияет на качество усвоения всех других школьных предметов, а в перспективе способствует овладению будущей профессией.
       Доминирующей идеей курса является интенсивное речевое и интеллектуальное развитие учащихся. Программа курса создаёт условия для реализации деятельностного подхода к изучению русского языка. Русский язык как предмет мировоззренческий призван обеспечивать единство и взаимодействие языка, культуры, личности в процессе обучения и развития этой личности. Родной язык играет важнейшую роль в формировании сознания растущего человека, в его вживании в культуру. Язык является сильнейшим средством воспитания; усваивая язык, ученик не только познаёт мир, но и учится жить в этом мире, приобретает ценностные ориентиры, естественным путём (изучается самое привычное – язык) приобщается к духовным богатствам, хранимым языком. В связи с этим изменяется преподавание предмета русский язык. На первый план выдвигается требование формирования помимо лингвистической и коммуникативной ещё и культуроведческой компетенции: научить воспринимать язык не как чистую грамматическую схему, но как спрессованные веками феноменальные стороны философии, истории, духовной культуры в целом. Процесс социализации личности средствами родного языка в современном информационно-гуманитарном образовательном пространстве приобретает первостепенное значение. Развитая речь рассматривается как ключ познания мира. Хорошо известно, что язык моделирует поведение человека, воспитывает поведенческий стереотип.
       Сегодня в школе при изучении русского языка важен культуроведческий аспект, аспект соизучения языка и культуры. Текст – основное средство создания развивающей речевой среды, путь приобщения к культуре. «В современном понимании текст перестаёт быть пассивным носителем смысла, а выступает в качестве динамического, внутренне противоречивого явления – одного из фундаментальных понятий современной лингвистики,- писал Ю.М.Лотман. – Культура в целом может рассматриваться как текст. Однако исключительно важно подчеркнуть, что это сложно устроенный текст, распадающийся на иерархию текстов в текстах… В процессе продвижения текста от адресанта к адресату происходит сдвиг смысла и его приращение. Поэтому данную функцию можно назвать творческой». Процесс обучения и воспитания, направленный на приобщение к культуре, можно выразить через ключевые понятия:
текст – речевая среда – чувство языка – память – приобщение к культуре – духовное развитие – текст.
Именно текст – основа создания той речевой среды, которая развивает. Развивает чувство языка, творческую память, приобщает к культуре, способствуя духовному становлению личности. В такой речевой среде развивается не только информативная память, но и память креативная (творческая). Показателем образованного человека является не сама по себе сумма знаний, а знания в синтезе с творческими способностями. Ученик – творец слова. Он тоже стремится выразить себя и своё отношение к миру. Образованный человек – это человек, в котором присутствует нравственная доминанта. Его мышление обретает собственный, индивидуальный и неповторимый стиль и почерк. Языковая личность характеризуется не только владением всеми видами речевой деятельности, но и обладанием индивидуального авторского стиля. Научить обучающихся пользоваться русским языком как средством общения, средством познания мира и себя в нём, развить в них умение грамотно, активно и творчески владеть всеми видами речевой деятельности на родном языке дают возможность уроки, где как высшая единица выступает текст, в котором интегрируются, объединяются, синтезируются все элементы языковой системы.
       Изучение русского языка на ступени начального общего образования направлено на достижение следующих целей:
- развитие речи, мышления, воображения школьников, способности выбирать средства языка в соответствии с условиями общения, развитие интуиции и «чувства языка»;
- освоение первоначальных знаний о лексике, фонетике, грамматике русского языка; овладение элементарными способами анализа изучаемых явлений языка;
- овладение умениями правильно писать и читать, участвовать в диалоге, составлять несложные монологические высказывания;
- воспитание эмоционально-ценностного отношения к родному языку, чувства сопричастности к сохранению его уникальности и чистоты; пробуждение познавательного интереса к родному слову, стремления совершенствовать свою речь.
Виды речевой деятельности
Слушание (аудирование). Восприятие и понимание звучащей речи.
Говорение. Использование средств языка в устной речи в соответствии с условиями общения. Практическое овладение диалогической и монологической речью. Овладение нормами речевого этикета в ситуациях учебного и бытового общения. Соблюдение орфоэпических норм и правильной интонации.
Чтение. Чтение и понимание учебного текста, формулировка заданий, правил, определений. Выборочное чтение: нахождение необходимого учебного материала.
Письмо. Различение предложения и текста. Списывание текста. Написание под диктовку текста в соответствии с изученными нормами правописания.
Требования к уровню подготовки оканчивающих начальную школу.
В результате изучения русского языка ученик должен знать:
. значимые части слова;
. признаки изученных частей речи;
. типы предложений по цели высказывания;
   Уметь:
. анализировать и кратко характеризовать звуки речи, состав слова, части речи, предложение;
. различать произношение и написание слов;
. находить способ проверки написания слова;
. без ошибок списывать несложный текст объёмом 70 – 90 слов;
. создавать несложные монологические тексты;
. соблюдать изученные нормы орфографии и пунктуации;
     Использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
. адекватного восприятия звучащей речи;
. работы со словарями;
. соблюдения орфоэпических норм;
. создания в устной и письменной форме несложных текстов по интересующей теме;
. овладения нормами русского речевого этикета в ситуациях повседневного общения.
 
       Основное общее образование – вторая ступень общего образования. Изучение русского языка на данной ступени направлено на достижение следующих целей:
- воспитание гражданственности и патриотизма, любви к русскому языку; сознательного отношения к языку как духовной ценности, средству общения и получения знаний в разных сферах человеческой деятельности;
- развитие речевой и мыслительной деятельности; коммуникативных умений и навыков; готовности и способности к речевому взаимодействию и взаимопониманию; потребности в речевом самосовершенствовании;
- освоение знаний о русском языке, его устройстве и функционировании; стилистических ресурсах, основных нормах русского литературного языка и речевого этикета; обогащение словарного запаса и расширение круга используемых грамматических средств;
- формирование умений опознавать, анализировать, классифицировать языковые факты, оценивать их с точки зрения нормативности; осуществлять информационный поиск, извлекать и преобразовывать необходимую информацию;
- применение полученных знаний и умений в собственной речевой практике.
Достижение этих целей осуществляется в процессе формирования и развития коммуникативной, языковой и лингвистической компетенций.
Требования к уровню подготовки выпускников
В результате изучения русского языка ученик должен знать, понимать:
. роль русского языка как национального языка русского народа, государственного языка Российской Федерации и средства межнационального общения;
. смысл понятий: речь устная и письменная; монолог, диалог; сфера и ситуация речевого общения;
. основные признаки разговорной речи, научного, публицистического, официально-делового стилей, языка художественной литературы;
. признаки текста и его функционально-смысловых типов (повествования, описания, рассуждения);
. основные единицы языка, их признаки;
. основные нормы русского литературного языка;
Уметь:
. различать стили языка;
. определять тему, основную мысль текста, тип речи;
. опознавать языковые единицы, проводить различные виды их анализа;
. объяснять с помощью словаря значение слов;
Аудирование и чтение
. адекватно понимать информацию устного и письменного сообщения;
. читать тексты разных стилей и жанров;
. извлекать информацию из различных источников, свободно пользоваться лингвистическими словарями, справочной литературой.
Говорение и письмо
. воспроизводить текст с заданной степенью свёрнутости;
. создавать тексты различных стилей и жанров;
. осуществлять выбор и организацию языковых средств в соответствии с темой, целями, ситуацией общения;
. владеть различными видами монолога и диалога;
. свободно, правильно излагать свои мысли в устной и письменной форме, соблюдать нормы построения текста;
. осуществлять речевой самоконтроль.
Использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
. осознания роли родного языка в развитии интеллектуальных и творческих способностей личности; значения родного языка в жизни человека и общества;
. развития речевой культуры;
. удовлетворения коммуникативных потребностей;
. увеличения словарного запаса; расширение круга используемых грамматических средств; развития способности к самооценке на основе наблюдения за собственной речью;
. использования родного языка как средства получения знаний по другим учебным предметам.
 
       Среднее (полное) общее образование – третья, завершающая ступень общего образования. В процессе модернизации образования на данном этапе произошли существенные изменения – обеспечение наибольшей личностной направленности и вариативности образования, его индивидуализации и дифференциации. Изменения необходимы, чтобы максимально раскрыть индивидуальные способности, дарования человека и сформировать на этой основе профессионально и социально компетентную, мобильную личность, умеющую делать профессиональный и социальный выбор и нести за него ответственность.
Учебный предмет представлен на двух уровнях – базовом и профильном. Базовый уровень ориентирован на формирование общей культуры и в большей степени связан с мировоззренческими, воспитательными и развивающими задачами образования, задачами социализации. Профильный уровень выбирается исходя из личных склонностей, потребностей учащегося и ориентирован на его подготовку к последующему профессиональному образованию.
       Изучение русского языка на базовом уровне направлено на достижение следующих целей:
-воспитание гражданина и патриота; формирование  представления о русском языке как духовной, нравственной и культурной ценности народа; осознание национального своеобразия русского языка; овладение культурой межнационального общения;
-развитие и совершенствование способности к речевому взаимодействию и социальной адаптации; информационных умений и навыков; навыков самоорганизации и саморазвития; готовности к трудовой деятельности, осознанному выбору профессии;
- освоение знаний о русском языке как многофункциональной знаковой системе; языковой норме и её разновидностях; нормах речевого поведения в различных сферах общения;
- овладение умениями опознавать, анализировать, классифицировать языковые факты; различать функциональные разновидности языка и моделировать речевое поведение в соответствии с задачами общения;
- применение полученных знаний и умений в собственной речевой практике; повышение уровня речевой культуры, орфографической и пунктуационной грамотности.
Достижение этих целей осуществляется в процессе совершенствования коммуникативной, языковой, лингвистической и культуроведческой компетенций.
Требования к уровню подготовки выпускников
В результате изучения русского языка на базовом уровне ученик должен 
Знать
. связь языка и истории, культуры русского и других народов;
. смысл понятий: речевая ситуация и её компоненты, литературный язык, языковая норма, культура речи;
. основные единицы и уровни языка, их признаки и взаимосвязь;
. орфоэпические, лексические, грамматические, орфографические и пунктуационные нормы современного русского литературного языка; нормы речевого поведения в социально-культурной, учебно-научной, официально-деловой сферах общения;
Уметь
.осуществлять речевой самоконтроль; оценивать устные и письменные высказывания с точки зрения языкового оформления, эффективности достижения поставленных коммуникативных задач;
. анализировать языковые единицы с точки зрения правильности, точности и уместности их употребления;
. проводить лингвистический анализ текстов различных функциональных стилей и разновидностей языка;
Аудирование и чтение
. использовать основные виды чтения в зависимости от коммуникативной задачи;
. извлекать необходимую информацию из различных источников: учебно-научных текстов, справочной литературы, средств массовой информации, в том числе представленных в электронном виде на различных информационных носителях;
Говорение и письмо
. создавать устные и письменные монологические и диалогические высказывания различных типов и жанров;
. применять в практике речевого общения основные орфоэпические, лексические, грамматические нормы современного русского литературного языка;
. соблюдать нормы речевого поведения в различных сферах и ситуациях общения;
. использовать основные приёмы информационной переработки устного и письменного текста;
Использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
. осознания русского языка как духовной, нравственной и культурной ценности народа; приобщения к ценностям национальной и мировой культуры;
. развития интеллектуальных и творческих способностей, навыков самостоятельной деятельности; самореализации и самовыражения в различных областях человеческой деятельности;
. увеличения словарного запаса; расширения круга используемых языковых и речевых средств;
. совершенствования коммуникативных способностей; развития готовности к речевому взаимодействию;
. самообразования и активного участия в общественной жизни государства.
       Изучение русского языка на профильном уровне направлено на достижение целей:
- воспитание гражданина и патриота; формирование представления о русском языке как духовной, нравственной и культурной ценности народа; осознание своеобразия русского языка; 
- развитие и совершенствование способности к речевому взаимодействию и социальной адаптации; информационных умений и навыков; навыков самоорганизации и саморазвития; готовности к осознанному выбору профессии, к получению высшего гуманитарного образования;
- углубление знаний о лингвистике как науке; языке как многофункциональной развивающейся системе; взаимосвязи основных единиц и уровней языка; языковой норме, её функциях; функционально-стилистической системе русского языка; нормах речевого поведения в различных сферах и ситуациях общения;
- овладение умениями опознавать, анализировать, сопоставлять, классифицировать языковые явления и факты с учётом их различных интерпретаций; в необходимых случаях давать исторический комментарий к языковым явлениям; оценивать языковые явления и факты с точки зрения нормативности; разграничивать варианты норм и речевые нарушения;
- применение полученных знаний и умений в собственной речевой практике, в том числе в профессионально ориентированной сфере общения; совершенствование нормативного и целесообразного использования языка в различных сферах и ситуациях общения.
Достижение данных целей осуществляется в процессе совершенствования языковой и лингвистической (языковедческой), коммуникативной и культуроведческой компетенций. Переход к профильному обучению позволяет создать условия для построения индивидуальных образовательных программ, обеспечить углублённое изучение предмета, обеспечить преемственность между общим и профессиональным образованием.
 
Требования к уровню подготовки выпускников
В результате изучения русского языка ученик должен 
знать/понимать
. функции языка; основные сведения о лингвистике как науке, роли старославянского языка в развитии русского языка, формах существования русского национального языка, литературном языке и его признаках;
. системное устройство языка, взаимосвязь его уровней и единиц;
. понятие языковой нормы, её функций, современные тенденции в развитии норм русского литературного языка;
. компоненты речевой ситуации; основные условия эффективности речевого общения;
. основные аспекты культуры речи; требования, предъявляемые к устным и письменным текстам различных жанров;
Уметь
. проводить различные виды анализа языковых единиц; языковых явлений и фактов, допускающих неоднозначную интерпретацию;
. проводить лингвистический анализ текстов;
. оценивать устные и письменные высказывания с точки зрения языкового оформления, эффективности достижения поставленных коммуникативных задач;
. объяснять взаимосвязь фактов языка и истории, языка и культуры русского и других народов;
аудирование и чтение
. использовать разные виды чтения в зависимости от коммуникативной задачи;
. извлекать необходимую информацию из различных источников: учебно-научных текстов, справочной литературы, средств массовой информации, в том числе представленных в электронном виде на различных информационных носителях;
. владеть основными приёмами информационной переработки устного и письменного текста;
Говорение и письмо
. создавать устные и письменные монологические и диалогические высказывания различных типов и жанров в социально-культурной, учебно-научной, деловой сферах общения; редактировать собственный текст;
. применять в практике речевого общения основные орфоэпические, лексические, грамматические нормы современного русского литературного языка; использовать в собственной речевой практике синонимические ресурсы русского языка;
. применять в практике письма орфографические и пунктуационные нормы современного русского литературного языка;
. соблюдать нормы речевого поведения в различных сферах и ситуациях общения, в том числе при обсуждении дискуссионных проблем;
использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
. осознания русского языка как духовной, нравственной и культурной ценности народа; приобщения к ценностям национальной и мировой культуры;
. углубления лингвистических знаний, расширения кругозора в области филологических наук и получения филологического образования;
. совершенствования коммуникативных способностей; развития готовности к речевому взаимодействию, межличностному и межкультурному общению, сотрудничеству;
. увеличения продуктивного, рецептивного и потенциального словаря, расширения круга используемых языковых и речевых средств; совершенствования способности к самооценке через наблюдение за собственной речью;
. развития интеллектуальных и творческих способностей, навыков самостоятельной деятельности, использования языка для самореализации, самовыражения в различных областях человеческой деятельности;
. удовлетворения познавательных интересов в области гуманитарных наук;
. самообразования и активного участия в производственной, культурной и общественной жизни государства.
       Вопрос о критериях качества образования – особый вопрос. Учителями разработано мониторинговое обследование качества образования предметов филологического цикла. Это мониторинговое обследование распланировано по четвертям с целью отследить протекание учебного процесса по чётко определённым показателям и сопоставить наличное его состояние с ожидаемыми результатами, а также дальнейшее предупреждение нежелательных отклонений. Основные показатели:
1.Сформированность общеучебных умений и навыков:
- учебно-организационные умения (принятие учебной цели, выбор способов деятельности);
- учебно-коммуникационные умения (устная и письменная речь, учебное слушание);
- учебно-интеллектуальные умения: овладение приёмами умственной деятельности (сравнение, анализ, систематизация, моделирование);
- учебно-информационные умения: способы получения знаний (чтение, работа с текстом, учебником, другими источниками).
2.Познавательная и творческая активность в процессе обучения: занимается на спецкурсе, факультативе; изучает отдельные предметы углублённо; член научного общества; участник олимпиад .
       Наличие тетрадей по предмету.
По русскому языку учащиеся имеют 4 тетради: две для классных работ, одна для контрольных работ, одна для творческих работ.
Общая характеристика предмета (литература)
       Основным предназначением литературы как учебной дисциплины является гуманизация картины мира, обеспечивающая в процессе становления личности выбор жизненного пути и способствующая поиску человеком смысла жизни. Поэтому ценность литературного образования заключается в думах, в поиске решения жизненных проблем на основе индивидуального опыта человека. Литература как учебный предмет предлагает школьникам такое знание о мире, которое не даёт никакой другой учебный предмет, потому что литература как искусство словесного образа – это особый способ познания жизни, представление художественной модели мира, обладающий высокой степенью эмоционального воздействия. Основу содержания литературы как учебного предмета составляют чтение и текстуальное изучение художественных произведений, составляющих золотой фонд русской классики. Каждое классическое произведение всегда актуально, так как обращено к вечным человеческим ценностям. Школьник постигает категории добра, чести, патриотизма, любви к человеку, семье; понимает, что национальная самобытность раскрывается в широком культурном контексте.
Учебный предмет литература – одна из важнейших частей образовательной области филология. Взаимосвязь литературы и русского языка обусловлена глубинной связью коммуникативной и эстетической функции слова. Искусство слова раскрывает всё богатство национального языка, что требует внимания к языку в его художественной функции, а освоение русского языка невозможно без постоянного обращения к художественным произведениям. Освоение литературы как учебного предмета – важнейшее условие речевой и лингвистической грамотности учащегося. Литературное образование способствует формированию его речевой культуры. Одна из составляющих литературного образования – литературное творчество учащихся. Творческие работы различных жанров способствуют развитию аналитического и образного мышления школьника. Развитие речи: в 5 – 6 классах учащиеся должны за учебный год написать не менее 4 сочинений (из них 3 аудиторных сочинения), в 7 – 8 классах – не менее 5 сочинений (из них 4 аудиторных сочинения), в 9 классе – не менее 6 сочинений (из них 5 аудиторных сочинений). 
На ступени основного общего образования выделяем три этапа:
5 – 6 классы
На этом этапе формируются представления о специфике литературы как искусства слова, развитие умения осознанного чтения, способности общения с художественным миром произведений разных жанров и индивидуальных стилей. Теоретико – литературные понятия связаны с анализом внутренней структуры художественного произведения – от метафоры до композиции.
7 – 8 классы
На этом этапе на передний план выдвигаются задачи развития способности формулировать и аргументированно отстаивать личностную позицию, связанную с нравственной проблематикой произведения, а также совершенствования умений анализа и интерпретации художественного текста, предполагающих установление связей произведения с исторической эпохой, культурным контекстом, литературным окружением и судьбой писателя. Основу теоретико-литературных знаний составляет постижение системы литературных родов и жанров, а также художественных направлений.
 
 
 
9 класс
Этот этап литературного образования является переходным, так как решаются задачи предпрофильной подготовки учащихся, закладываются основы систематического изучения историко-литературного курса. 
В связи с модернизацией образования усилена духовно-нравственная и эстетическая функции предмета, существенно обновлён перечень изучаемых литературных произведений. Основными критериями отбора художественных произведений для изучения являются их высокая художественная ценность, гуманистическая направленность, позитивное влияние на личность ученика, соответствие задачам его развития и возрастным особенностям, а также культурно-исторические традиции и богатый опыт отечественного образования.
           Основные виды деятельности по освоению литературных произведений и теоретико-литературных понятий: осознанное, творческое чтение произведений разных жанров; выразительное чтение; различные виды пересказа; заучивание наизусть стихотворных и прозаических текстов ; анализ текста, выявляющий авторский замысел и различные средства его воплощения; определение мотивов поступков героев и сущности конфликта; выявление языковых средств и определение их роли в раскрытии идейно-тематического содержания произведения; участие в дискуссии; подготовка рефератов, докладов; написание сочинений на основе и по мотивам литературных произведений; целенаправленный поиск информации на основе знания её источников и умения работать с ними.
       Литературное образование направлено на реализацию следующих основных целей:
-формирование у обучающихся гражданской ответственности, духовности и культуры, самостоятельности, инициативности, способности к успешной социализации в обществе;
-развитие эмоционального восприятия художественного текста, творческого воображения; развитие устной и письменной речи обучающихся;
-воспитание духовно развитой личности;
-освоение текстов в единстве формы и содержания.
Изучение литературы на ступени основного общего образования направлено на достижение следующих целей:
. воспитание духовно развитой личности, формирование гуманистического мировоззрения, гражданского сознания,чувства патриотизма, любви и уважения к литературе и ценностям отечественной культуры;
. развитие эмоционального восприятия художественного текста,образного и аналитического мышления, творческого воображения, читательской культуры и понимания авторской позиции;
. освоение текстов художественных произведений в единстве формы и содержания, основных историко-литературных сведений и теоретико-литературных понятий;
. овладение умениями чтения и анализа художественных произведений.
Цели сформулированы в соответствии с Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года, в которой подчёркивается необходимость «ориентации образования не только на усвоение обучающимся определённой суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей».
Школьный курс «Литература» обладает особым потенциалом в духовно-нравственном воспитании личности, гражданского сознания, коммуникативных способностей, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру, эстетической культуры. Изучение литературы позволяет учащимся осознать её как величайшую духовно-эстетическую ценность; освоить идейно-эстетическое богатство родной литературы в её лучших образцах; познакомиться с шедеврами мировой классики; научиться анализировать литературные произведения; получить представление о жизненном и творческом пути выдающихся писателей; развить и усовершенствовать коммуникативные навыки на основе осознания функций языка и художественной образности литературного текста.
В результате изучения литературы ученик должен
Знать / понимать
. образную природу словесного искусства;
. содержание изученных произведений;
. основные факты жизни и творческого пути А.С.Грибоедова, А.С.Пушкина, М.Ю.Лермонтова, Н.В.Гоголя;
. изученные теоретико-литературные понятия;
 
Уметь
. воспринимать и анализировать художественный текст;
. выделять смысловые части, составлять тезисы и план прочитанного;
. определять род и жанр литературного произведения;
. выделять и формулировать тему, идею, проблематику произведения;
. давать характеристику героев, выделять авторскую позицию;
. характеризовать особенности сюжета, композиции, роль изобразительно-выразительных средств;
. сопоставлять эпизоды литературных произведений и сравнивать их героев;
. выражать своё отношение к прочитанному;
. владеть различными видами пересказа; участвовать в диалоге по прочитанным произведениям;
. писать отзывы о самостоятельно прочитанных произведениях, сочинения.
Изучение литературы на старшей ступени направлено на реализацию следующих основных целей:
. формирование у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, самостоятельности, инициативности, способности к успешной социализации в обществе;
. дифференциация обучения с широкими и гибкими возможностями построения старшеклассниками индивидуальных  образовательных программ в соответствии с их способностями и потребностями;
. обеспечение обучающимся равных возможностей для их последующего профессионального образования и профессиональной деятельности.
        Требования к уровню подготовки выпускников.
В результате изучения литературы ученик должен
Знать / понимать
. образную природу словесного искусства;
. содержание изученных произведений;
. основные факты жизни и творчества писателей-классиков, этапы их творческой эволюции;
. основные теоретико-литературные понятия;
. основные закономерности историко-литературного процесса, черты литературных направлений и течений;
Уметь
. воспроизводить содержание литературного произведения;
. анализировать и интерпретировать литературное произведение;
. раскрывать конкретно-историческое и общечеловеческое содержание изученных произведений; выявлять «сквозные темы» и ключевые проблемы русской литературы;
. определять жанрово-родовую специфику произведения;
. сопоставлять литературные произведения, а также их различные художественные, критические и научные интерпретации;
. выявлять авторскую позицию, характеризовать особенности стиля писателя;
. писать рецензии на прочитанные произведения и сочинения различных жанров на литературные темы;
. аргументированно формулировать своё отношение к прочитанному произведению;
. составлять планы и тезисы статей на литературные темы, готовить учебно-исследовательские работы.
Ориентация на формирование общих учебных умений, навыков и обобщённых способов деятельности.
В результате освоения содержания курса литературы учащийся получает возможность совершенствовать и расширить круг общих учебных умений, навыков и способов деятельности, овладение которыми является необходимым условием развития и социализации школьников.
К числу основных общих учебных умений, навыков и способов деятельности, формируемых на уроках литературы относятся:
- использование элементов причинно-следственного  и структурно-функционального анализа;
- определение сущностных характеристик изучаемого объекта; самостоятельный выбор критериев для сравнения, сопоставления, оценки и классификации объектов;
- самостоятельное создание алгоритмов познавательной деятельности для решения задач творческого и поискового характера;
- поиск нужной информации по заданной теме  в источниках различного типа; отделение основной информации от второстепенной, критическое оценивание достоверности полученной информации, передача содержания информации адекватно поставленной цели ( сжато, полно, выборочно);
- умение развёрнуто обосновывать суждения, давать определения, приводить доказательства; объяснение изученных положений на самостоятельно подобранных конкретных примерах; владение основными видами публичных выступлений (высказывание, монолог, дискуссия), следование этическим нормам и правилам ведения диалога;
- выбор вида чтения в соответствии с поставленной целью. Умение понимать язык художественного произведения, работать с критическими статьями;
- владение навыками редактирования текста, создания собственного текста (сочинения различных жанров);
- определение собственного отношения к явлениям прошлого и современной жизни. Умение отстаивать свою гражданскую позицию, формулировать свои взгляды;
- осуществление осознанного выбора путей продолжения образования или будущей профессиональной деятельности.
Формирование данных умений и навыков невозможно без организации на каждом уроке работы с текстом художественного произведения, без планомерного обучения учащегося созданию связного текста (устного и письменного) на необходимую тему с учётом норм русского литературного языка, то есть без реализации деятельностного, практико-ориентированного и личностно ориентированного подходов.
Формирование информационной культуры учащихся.
В процессе изучения курса литературы формируются умения находить необходимую информацию по заданной теме в источниках различного типа, извлекать её, оценивая её критически и отделяя основную информацию от второстепенной, передавать содержание информации адекватно поставленной цели (сжато, полно, выборочно). На уроке и при подготовке к нему учащийся может использовать мультимедийные ресурсы и компьютерные технологии для обработки, передачи, систематизации информации, создания баз данных, презентации результатов познавательной и практической деятельности.
Приоритетные направления в преподавании предмета.
Главным при изучении предмета «Литература» остаётся работа с художественным текстом. Содержание учебных программ может быть реализовано следующими видами усложняющейся учебной деятельности:
- рецептивная деятельность: чтение и полноценное восприятие художественного текста, заучивание наизусть;
- репродуктивная деятельность: осмысление сюжета произведения, изображённых в нём событий, характеров;
- продуктивная творческая деятельность: сочинения разных жанров, выразительное чтение художественных текстов, устное словесное рисование, инсценирование произведения, составление киносценария;
- поисковая деятельность: самостоятельный поиск ответа на проблемные вопросы, комментирование художественного произведения, установление ассоциативных связей с произведениями других видов искусства;
- исследовательская деятельность: анализ текста, сопоставление произведений художественной литературы  и выявление в них общих и своеобразных черт.
Основной формой организации учебных занятий остаётся классно-урочная система. Возможна модификация традиционного урока: очная или заочная экскурсия в дом-музей писателя или по литературным местам; диспут, литературная викторина, творческий конкурс и др. В процессе изучения курса литературы учащиеся могут принимать участие в проектной деятельности и учебно-исследовательской работе.
Русский язык
	1.
	Львова С.И.
	Русский язык 5 кл. ( для 5 «а», «б»)
	2004
	Мнемозина

	2. 
	Ладыженская  Т.А.
	Русский язык  5 кл. ( для 5 «в», «г»)
	2006
	Просвещение

	3.
	Львова С.И.
	Русский язык 6 кл. 
	2008
	Мнемозина

	4.
	Львова С.И.
	Русский язык 7 кл.
	2009
	Мнемозина

	5.
	Баранов М.Т.
	Русский язык  7 кл. ( для 7 «в»)
	2010-11
	Просвещение

	6.
	Львова С.И.
	Русский язык 8 кл. ( для 8 «а»)
	2008-11
	Мнемозина

	7.
	Бархударов С.Г.
	Русский язык  8 кл. ( для 8 «в»)
	2008-11
	Просвещение

	8.
	Разумовская М.М.
	Русский язык  8 к. ( для 8 «м»)
	2006
	Дрофа

	9.
	Львова С.И.
	Русский язык 9 кл.  (для 9 «а», «г»)
	2010-12
	Мнемозина

	10.
	Бархударов С.Г.
	Русский язык 9 кл. ( для 9 «м»)
	2010-12
	Просвещение

	11.
	Греков В., Чешко Л.
	Пособие для занятий по русскому языку в старших классах. 10-11 кл.
	2010-13
	Просвещение


Литература

	1.
	Коровина В.Я.
	Литература. Учебник- хрестоматия 5 кл.
	2010-12
	Просвещение

	2.
	Полухина В.П., Коровина В.Я.
	Литература 6 к.
	2008-11
	Просвещение

	3.
	Коровина В.Я.
	Литература 7 кл.
	2008-11
	Просвещение

	4.
	Коровина В.Я.
	Литература 8 кл.
	2010-12
	Просвещение

	5.
	Коровина 
	Литература 9 к. ( для 9 «б», «в»)
	2010-12
	Просвещение

	6.
	Маранцман В.Г.
	Литература 9 (для 9 «а», «б»
	20110-12
	Просвещение

	7.
	Лебедев Ю.В.
	Русская литература 19 век 10 кл. 
	2008-13
	Просвещение

	8.
	Агеносов В.В.
	Русская литература 20 век 11 кл. 
	2011-13
	Дрофа


